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PRAKTICKÁ ČÁST 40 BODŮ 

 

 

Úloha 1  Antioxidační účinky kyseliny askorbové  18 bodů 

 

I v tomto kole budeme experimentovat s antioxidačními účinky kyseliny askorbové. Tentokrát provedeme test na 

sloučeninách železa.  

 

K vyplnění pracovního listu se vám budou hodit následující informace:  

Železité ionty jsou schopny reagovat s thiokyanatanem draselným (KSCN), za vzniku intenzivně zabarvené 

komplexní sloučeniny, železnaté ionty toto zbarvení neposkytují.  

Citronová šťáva obsahuje přibližně 50 mg kyseliny askorbové na 100 g šťávy.  

 

Pomůcky: 

 kádinka 50 ml (1x) 

 kádinka 100 ml (3x) 

 kádinka 150 ml (s naváženým síranem železnatým) 

 odměrný válec (50 ml) 

 odměrný válec nebo zkumavka (na objem 10 ml)  

 Pasteurova pipeta (3x)  

 lihový fix 

 skleněná tyčinka 

 ochranné brýle 

 

Chemikálie: 

 3% roztok peroxidu vodíku (1,5 ml)  

 5% roztok chloridu železitého (3 ml)  

 heptahydrát síranu železnatého (3 g)  

 5% roztok thiokyanatanu draselného (15 ml)  

 5% roztok kyseliny askorbové (20 ml) 

 střička s destilovanou vodou (100 ml) 

 citronová šťáva (20 ml) 

 

Pracovní postup: 

1) Než začnete pracovat, přečtěte si celý pracovní postup a úkoly v pracovním listu. Ten průběžně vyplňujte.  

2) V průběhu experimentu si pečlivě vymývejte odměrné válce nebo zkumavku.  Pasteurovy pipety si lihovým 

fixem označte a používejte vždy jednu pipetu na jeden roztok.   

3) Do kádinky o objemu 150 ml, ve které máte připravené 3 g síranu železnatého, přilijte 50 ml destilované vody a 

nechte rozpouštět.  Roztok by měl mít lehce nazelenalou až nažloutlou barvu. Pokud se váš roztok ihned barví 

do hnědooranžova, požádejte o nový síran železnatý, čistou kádinku a celý postup opakujte.  

4) Do nejmenší kádinky o objemu 50 ml odměřte pipetou 2 ml roztoku chloridu železitého, přidejte k němu 8 ml 

vody a pipetou přikápněte 2 kapky roztoku thiokyanatanu draselného. Promíchejte opatrným zakroužením 
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kádinkou. Odložte jako srovnávací vzorek. S tímto vzorkem porovnávejte následně výsledné barvy v dalších 

kádinkách.  V posledním kroku této úlohy se k této kádince ještě vrátíte.  

5) Pokud se doposud nerozpustil síran železnatý, opatrně zamíchejte skleněnou tyčinkou. Do každé ze tří kádinek 

o objemu 100 ml odměřte 10 ml roztoku síranu železnatého.  

6) Do první kádinky o objemu 100 ml přilijte 20 ml destilované vody. Do druhé kádinky přilijte 20 ml čerstvé 

citronové šťávy a do třetí 20 ml roztoku kyseliny askorbové.  

7) Do každé z těchto tří kádinek odměřte 2 ml thiokyanatanu draselného a krouživým pohybem promíchejte.  

8) Nakonec do všech tří kádinek přidejte 0,5 ml roztoku peroxidu vodíku.  

9) Pozorujte a zaznamenejte barevné změny.  

10) Nyní se vraťte ke srovnávací kádince o objemu 50 ml, přidejte 20 ml roztoku kyseliny askorbové a zamíchejte.  

 

 

Úloha 2 Vliv teploty na množství vitamínu C v citronové šťávě   22 bodů 

 

V této úloze budeme zkoumat, jaký vliv má teplota na množství vitamínu C v potravinách. Vitamín C je jedním z 

nejméně stálých vitamínů. Skladováním a v průběhu kulinární úpravy potravin přechází kyselina askorbová na 

kyselinu dehydroaskorbovou. Tím dochází ke ztrátě biologické aktivity vitamínu C. Vaším úkolem bude 

kvantitativně zjistit, jak ovlivní množství vitamínu C třicetiminutový var. Stejně jako ve školním kole použijeme 

k důkazu vitamínu C Lugolův roztok, v tomto kole už bude důležitá i přesnost měření, proto pracujte pečlivě a 

nezapomeňte od začátku počítat kapky spotřebovaného Lugolova roztoku.  

 

Pomůcky  

 2 Pasteurovy pipety na citronovou šťávu 

 2 Pasteurovy pipety na škrobový maz a Lugolův roztok (nebo Lugolův roztok přímo v Bralence)  

 stojánek na zkumavky 

 4 zkumavky   

 ochranné brýle 

 

Chemikálie: 

 čerstvá citronová šťáva (10 ml) 

 převařená citronová šťáva (10 ml) 

 Lugolův roztok (20 ml)  

 škrobový maz (10 ml)  

 

Pracovní postup: 

1) Než začnete pracovat, přečtěte si celý pracovní postup a úkoly v pracovním listu. Ten průběžně vyplňujte.  

2) Plastovou Pasteurovou pipetou odměřte do zkumavky 1 ml škrobového mazu. K němu pomalu přikapávejte 

Lugolův roztok, dokud nedojde ke stálé změně zbarvení. Zkumavku protřepejte a odložte do stojanu pro další 

srovnání s následujícími experimenty.  

3) Do každé ze tří zbylých zkumavek odměřte Pasteurovou pipetou po 3 ml čerstvé citronové šťávy.  

4) Do všech tří zkumavek přidejte po 1 ml škrobového mazu.  
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5) Do jedné zkumavky s čerstvou citronovou šťávou postupně přikapávejte Lugolův roztok, počítejte kapky a 

protřepávejte. Ve chvíli, kdy dojde ke stálé změně zbarvení, pokus ukončete a počet kapek zapište do tabulky.  

6) Krok číslo 5 zopakujte se zbylými dvěma zkumavkami.  

7) Po provedení pokusu obsah všech tří zkumavek vylijte do odpadu a zkumavky důkladně vypláchněte.  

8) Do každé ze tří vymytých zkumavek odměřte Pasteurovou pipetou po 3 ml převařené citronové šťávy.  

9) Do všech tří zkumavek přidejte po 1 ml škrobového mazu.  

10) Do jedné zkumavky s převařenou citronovou šťávou postupně přikapávejte Lugolův roztok, počítejte kapky a 

protřepávejte. Ve chvíli, kdy dojde ke stálé změně zbarvení, pokus ukončete a počet kapek zapište do tabulky.  

11) Krok číslo 10 zopakujte se zbylými dvěma zkumavkami.  

12) Získané hodnoty zprůměrujte.  
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PRACOVNÍ LIST 40 BODŮ 

 

 

Úloha 1 Antioxidační účinky kyseliny askorbové 18 bodů 

 

1) Jakou barvu má roztok vzniklý reakcí roztoků chloridu železitého a thiokyanatanu draselného v kádince o 

objemu 50 ml?  

 

Barva:  

 body: 

 

2) Jaké barvy mají po reakcích roztoky v jednotlivých kádinkách o objemu 100 ml?  

 

Barva roztoku v 1. kádince (s vodou): 

 

Barva roztoku v 2. kádince (s citronovou šťávou): 

 

Barva roztoku v 3. kádince (s kyselinou askorbovou): 

 

 body: 

 

3) Vysvětli, co se stalo se síranem železnatým v první kádince a proč stejná situace nenastala ve třetí kádince?  

 

Vysvětlení děje v první kádince: 

 

 

Zdůvodnění situace ve třetí kádince: 

 

 

 body: 

 

4) Zdůvodni zbarvení v kádince s citronovou šťávou.   

 

 

 

 body: 
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5) Jakou funkci má z redoxního hlediska peroxid vodíku v této reakční směsi?  

 

 

 

 body: 

 

6) Jakou barvu získal roztok ve srovnávací kádince po přidání roztoku kyseliny askorbové?  K jaké reakci 

z redoxního hlediska zde došlo?  

 

Barva roztoku v první kádince po přidání kyseliny askorbové: 

 

 

Typ reakce, ke které došlo:  

 body: 

 

7) Jaký je průměrný hmotnostní zlomek (v hmotnostních procentech) kyseliny askorbové v citronové šťávě?  

 

Výpočet:  

 

 

 

 

 

Odpověď: 

 body: 

 

8) V této úloze byl jako činidlo použit peroxid vodíku. Uveďte dva příklady využití této sloučeniny.  

 

 

 

 

 

 

 body: 

 

  



   

Okresní kolo ChO kategorie D 2023/2024: Praktická část – Zadání Soutěžní číslo 

  

 

 

7 

Úloha 2 Vliv teploty na množství vitamínu C v citronové šťávě   22 bodů 

 

Úkol: 

1) Následující schéma znázorňuje zmíněnou přeměnu kyseliny askorbové na kyselinu dehydroaskorbovou.  

 

 

  
                                  
→               

 

 

Určete sumární vzorce obou kyselin a vypočítejte hmotnostní zlomek vodíku v obou kyselinách.  Výsledek 

uveďte v hmotnostních procentech. 

Ar(O) = 16, Ar(H) = 1, Ar(C) = 12 

 

Sumární vzorce: 

Kyselina askorbová:                                                                                       Kyselina dehydroaskorbová: 

Výpočet hmotnostního zlomku vodíku v kyselině askorbové:  

 

 

 

 

 

 

 

 

Výpočet hmotnostního zlomku vodíku v kyselině dehydroaskorbové:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 body: 
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2) Popište barevnou změnu, ke které došlo po přikapání Lugolova roztoku ke škrobovému mazu?  

 

 

 body: 

 

3) Doplňte do tabulky naměřené spotřebované množství Lugolova roztoku.  

Počet kapek 

Luogolova roztoku 
1. měření 2. měření 3. měření Průměr 

Čerstvá citronová 

šťáva 
  

 
 

Převařená 

citronová šťáva 
  

 
 

Rozdíl      

 body: 

 

4) Na základě svých měření zformulujte odpověď na otázku:  

Co se děje s vitamínem C v potravinách při dlouhém varu?  

 

 

 body: 

 

5) Na základě svých měření vypočítejte, o kolik procent se změní množství vitamínu C po převaření. K výpočtu 

použijte hodnoty ze sloupce „průměr“.   

 

 

 

 

 

 body: 

 

6) Uveď tři potraviny s vysokým obsahem vitamínu C.  

 

 

 body: 

 


